

2025年4月24日/星期四

责任编辑 南炎红 // 美编 荆星子 // 校对 商英 // E-mail:ycwbbjb@126.com

天地为书

耕读育人

解码万荣修福第的研学游实践

□记者 李婉玉 赵泽艳

文化溯源

耕读践行



▲阡陌课堂

记者 朱超逸丁 摄

解码古字奥秘

踏入修福第，浓厚的文化气息扑面而来。基地上方高悬的“垄”字，不仅是视觉焦点，更是贯穿始终的文化符号。这个看似生僻的古字，实则蕴藏着跨越千年的文明密码。

“垄”，其基本含义是古地名。康熙字典解释为：“《篇海类编》：苦洽切，音恰。地名。”而据查证，“垄”字还有一种说法，它是“曲”的前身字，后被曲字所代替。它不仅代表弯曲，其主要含义是指河流与高山。而从象征意义和历史文化

来看，这个古地名就是万荣后土祠与孤山一带，恰指此处——万荣孤山“垄”地。

而《说文解字》中说：“‘垄’，地也。从土，才声。”此处，“垄”作为“地”的异体字出现，表示大地、土壤之意。“土能生万物，地可发千祥”，中华文明起源于农耕文明，土地是文明的标志，土地涵养了中华文明。而孤山“垄”地修福第研学旅行基地，便是以“自然”为老师，以“大地”为课堂，让每一个来此的人充分学好自然文化。

“活”化文字魅力

4月20日，修福第成立汉字文化园，其以自然农耕和乡村生活为场景，以生存、生活、生命教育为主线，打造中国最具文化内涵的汉字主题研学基地。正如墙上标语“处处是汉字 字字皆文化”所言，修福第处处都藏着亟待学习的汉字知识。

在修福第一小院门前，有科普的“启”字知识：“启”的本意是打开门户……。在小菜园的篱笆上，又是关于“田”的介绍，不仅有从甲骨文到楷书的“田”字演变，还有“刀耕火种”“男耕女织”等关于“田”字的成语典故。扒开杂乱的草堆，里面藏着一块“枣棘”字样的牌子，原来这看似杂乱的草，学名叫“枣棘”。

一群研学的孩子围聚在老式简易房前，老师指着悬挂的“舍”字问道：“以木柱支撑屋顶的简易房屋就叫‘舍’，大家能用这个字组哪

些词呢？”“宿舍”“猪舍”“舍得”……孩子们争先恐后地回答。这种寓教于乐的方式，将抽象的汉字与具象的生活场景完美结合，让知识在互动中生根发芽，深深刻在孩子们的脑海中。

▲识形解意
记者 朱超逸丁 摄

赓续文明薪火

修福第精心打造了十大特色教学区，涵盖二十四节气教学区、土文化教学区、红色教育区、家道教学区等，全方位传承中华优秀耕读文化。

走进“留耕园”，满眼皆是蓬勃生长的绿意。春日里，杂粮、蔬菜、药材等作物欣欣向荣，这里不仅是农耕体验的沃土，更是开展食育研学、中医科普的天然课堂；沿着山路前行，生灵交流园教学区里，骏马温顺地接受游客抚摸，小羊悠然踱步，孔雀偶尔开屏，让人们真切感受到万物有灵的奇妙。

“我们希望通过耕读体验，让更多人亲近土地，在劳作中体会生存的艰辛，在实践中品味生活

的美好，在感悟中探寻生命的真谛。”修福第的老师介绍。在这里，人们跟随节气流转，亲历春种、夏长、秋收、冬藏的四季轮回，感悟自然万物的运行规律，在实践中完成生存、生活、生命教育的洗礼，推动优秀传统农耕文化焕发时代生机，以文化与教育赋能乡村振兴。

修福第的实践印证，通过场景化重构传统文化、体验化传承农耕智慧、产业化提升生态价值，土地将不仅是生产要素，更是文明传承的活态载体。正如创始人李汉生所言：“让乡村成为文化自信的源泉，让耕读教育成为生命成长的必修课。”

▲温柔相伴
记者 南炎红 摄

非遗共传承 三地“戏”相逢 晋陕豫戏曲惠民周 4月28日启幕

运城晚报讯（记者 李婉玉）由运城市文化和旅游局主办的“相约好运城·唱响晋陕豫”戏曲惠民活动周将于4月28日在南风广场启幕。

届时，蒲剧、秦腔、豫剧三大国家级非遗剧种将同台竞艳，为大家呈现为期6天的戏曲文化盛宴。活动旨在弘扬中华优秀传统文化，推动晋陕豫戏曲艺术深度交融，丰富市民精神文化生活，助力运城文旅深度融合发展。

活动时间为4月28日~5月3日，共6天。活动地点为南风广场。

活动由运城市文化和旅游局主办，运城市蒲剧艺术研究院、运城市文化馆、陕西省秦腔艺术研究会、河南省豫剧戏迷协会等协办。

具体活动内容如下。

一、开幕活动、蒲剧展演

时间：4月28日(第1天)，15:30~17:30
内容：1.领导致辞，宣布活动启动。2.蒲剧青年演员展演(折子戏)。

时间：19:30~21:30

内容：运城市蒲剧团队演出(本戏)。

二、豫剧展演

时间：4月29日、30日(第2天~第3天)，15:30~17:30
内容：河南省青年演员非遗戏曲表演。

时间：19:30~21:30

内容：河南豫剧团队演出。

三、秦腔展演

时间：5月1日~2日(第4天~第5天)，15:30~17:30
内容：陕西省青年演员表演。

时间：19:30~21:30

内容：陕西秦腔团队演出。

四、蒲剧展演

时间：5月3日(第6天)，15:30~17:30
内容：蒲剧青年演员戏曲表演。

时间：19:30~21:30

内容：1.运城市蒲剧团队演出。2.戏迷与蒲剧青年演员互动。3.宣布活动结束。

堆云洞樱花绽放 春日打卡正当时

运城晚报讯(记者 赵泽艳)人间四月芳菲盛，正是赏樱好时节。近日，夏县堆云洞樱花谷内千株樱花竞相绽放，以“樱约夏都 花见美好”为主题的春日活动也同步开启，吸引数千游客纷至沓来，共赴这场浪漫的春日之约。

走进樱花谷，宛如踏入梦幻的童话世界。此刻正是樱花的最佳观赏期，饱满圆润的花朵层层叠叠地堆积在枝头，粉白相间的花瓣如轻盈的云霞，点缀在葱郁的山林间。微风拂过，花枝摇曳，花瓣簌簌飘落，宛如一场如梦如幻的樱花雨，将整片山谷都染上了温柔的春之色彩，令人沉醉不已。

在这里，游客不仅能欣赏到樱花美景，还能尽情享受丰富多彩的游玩项目。景区不仅精心设置了“樱花秘境”“樱花打卡长廊”等互动装置，让游客自行探秘打卡，还准备了特色传统民俗节目表演、樱花主题的Cosplay队伍巡游、优雅的汉服表演。

与此同时，樱花谷内还设置了专门的“樱花美食街”，主打当地特色美食，游客们在赏花之余，还能品尝到各类美味。

此次樱花谷活动将持续至5月6日，春光正好，樱花正美。趁着这大好时光，快带上家人朋友，一起来夏县堆云洞樱花谷打卡，邂逅春日最美的风景，留下一段难忘的春日回忆吧！